

在百年学府聆听文化“涛声”

——上海理工大学 2015 年校园文化项目巡礼

编者按：每一位上理人都流淌着“信义勤爱”的文化血脉，每一位上理人都铭记着“思学志远”的启迪继往开来。能力的培养，是一所大学能够给予我们的有形累积；而文化的浸染，是在细微处时刻影响我们、熏陶我们的无形力量。近日，我校 2015 年校园文化优秀项目揭晓，校内外专家从立项项目的立意、实践性、创新点、影响辐射性等方面对其近一年的运作情况和成果进行了评审，共评选出 7 个校园文化优秀项目，9 个网络文化优秀项目，本期我们分享部分优秀成果，一同聆听这所百年学府的文化“涛声”。

潜心书海 学中有乐

“以读书长知识，以读书增智慧，以读书促养成，以读书树理想，以读书育人格。”信息时代的发展给我们带来了极大的便利，然而快餐式的信息摄入也或多或少地带给部分人精神上的“虚胖”，我们似乎越来越需要回归经典，体会纸质文本所传递的文化厚重感。对此，中英学院以校园图书交流站为载体，举办了“书香溢满园，伴我共成长”的活动，通过营造温馨的阅读环境，精心开辟复兴文化、复兴讲坛、复兴沙龙、名师导读板块，同时还成立了文化志愿者队伍，以点带面，发掘传承复兴文化，品味经典带来的深刻感受。

在“建设书香校园”活动中，基础学院也有自己的独特方法。今年 3 月初的一天，晚课的铃声已经敲响，一教 201 教室却显得异于平常：100 多位同学聚集于此，却不为上课。原来，这是在基础学院的组织下建立的深阅读自习室，学生们可以定期在这里读书并相互探讨。“我们希望在固定的时间空间里，学生可以回归书本，进行深度纸质文本阅读，在养成良好阅读习惯的同时，帮助学生产生精神共振达到内心和精神的共鸣。我们以主题研讨交流为主要形式，每期设定一个主题，围绕指定经典书目及思想展开深度讨论。”熊冕老师介绍道。作为自习室的一员，孔宝宝同学经常参与并乐在其中：“读了书中那些哲理性语言，感觉心胸豁然开朗，所有对生活的迷惑和不解，都在这找到了答案。”

借力新媒体 德育更有力

“语言不应该成为致命的利器，网络的诞生也不该是为了制造困扰，而是为了让生活更加美好。”今年九月末，一份《上理青年网络文明公约》在学校师生的朋友圈中广泛流传，这是团委大学生网络文化节“净网”专题的一部分，他们通过策划设计“故事”、“印象”、“警示”、“净网”四大系列专题，以“故事”为专题进行系列人物专访，树立正能量的人物典型；用“印象”专题向全校师生进行主题文字影像征集，唤起对自觉维护文明美丽校园环境的重视；通过“警示”专题的防诈骗系列宣传，肃清校园中危害学生权益的诈骗行为，提高学生的自我保护意识；通过“净网”专题凝聚广大学子共同维护清朗的网络环境。

“通过大学生网络文化节，我们不仅输出了一批优秀的网络文化作品，还促进了大学生文明上网意识的养成。同时，团学媒体群的关注度大大提高，尚理青年微信公号的关注量已经达到 6800 人，学生会微信公号关注量也增至 7000 多人。”邵荣老师总结道。

《梦想，青春的翅膀》、《梦想需要奋斗》、《让自己的青春有份规划》……这一篇篇饱含正能量的文章来自于能动学院的网络征文活动，学院以“青春、梦想、行动”为主题征集各年级作品 200 余份，其中 90 份作品入围并汇编成册，在师生中传阅。同学们不但通过网络征文竞赛提高了语言表达能力，而且更好地树立了自己的人生目标，为青春、成长注入活力。

百年建筑中凝聚的爱校之情

精美的延时摄影，流畅的后期剪辑，加上完整的人物访谈，便构成了纪录片《沪江大学（上海理工大学）历史建筑探访》，这是我校版艺学院的向美霞老师带领学生完成的校园文

化项目，其高质量、高“颜值”的特色来自长久的精心孕育。团队通过实地勘察及大量翻阅资料，从学校建筑的历史、结构、风格等各方面进行了资料的整理和挖掘，筛选出了一部分有代表性的优秀历史建筑；紧接着撰写文稿、拍摄视频素材、录制音频素材，完善后期处理，最终凝练出了一部优秀的纪录片。项目成员曹雅洁同学介绍道：“以前我只是觉得学校建筑物风格独特，花园式的布局美观大方，但做了这个项目后，我对学校的优秀历史建筑加深了了解。能够将这样深厚的文化底蕴记录下来，传播给更多人观看，我感到快乐而充实。”

你的创业我来帮

在上理有这样一个联盟，它群英荟萃实力雄厚，以“沪江”CEO 伏彩瑞为代表，汇聚了各地区、各行业 21 位在创新创业方面卓有成效的优秀创客校友，共具创业情怀、责任感、使命感和帮扶爱心；它和学生走得最近，专门指导学生进行创业实践，提供创业服务；它独具优势，创客校友传授自身的实践经验促进学生创业，以此造就一大批学生创业者。这个名为“尚理校友创客联盟”理事会的组织，将校友的力量汇聚，为在校的“创客”学弟学妹保驾护航。

如今，大学生利用“互联网+”创业已不再是新鲜事，而在上理，还有这样一群老师，他们积极利用“互联网+”帮助学生创业。今年 5 月，我校科技处启动了一处新媒体建设平台，在这个平台上，参与科技创新创业的大学生一旦有好的创新创业思路产生，无论何时何处都能实时在线与指导教师交流沟通。这一效果得益于平台背后科创顾问团的“互联网+”理念，他们充分借助各类新媒体，为大学生科技创新创业提供各类技术服务、咨询服务，已经成为衔接我校科技精英与进行创新创业活动的大学生们的桥梁。目前，学校各技术领域的资深教师都已受聘为大学生科技创新创业顾问团成员，坐实在线辅导工作。

理工科也能“德”“才”兼顾

“亿万星云漫卷，恒河沙数大千。一介尽纳须弥，梵天更有梵天。”在理学院“科技·人文”阅览室揭牌仪式暨主题讲座上，缪煜清老师与在场师生分享了他的诗作。他以“科学与人文漫谈”为主题，讲解英语与古汉语、古印欧语的关联，以字音、字形、字意为联想阐释化学专业英语的知识点，让学生们在理学专业的学习中也能对历史、文化融会贯通。在缪老师看来，“丰富的人文知识能让视野更广阔，而深厚的科学积淀使人不盲从。”而这，也是理学院建立“科技·人文”阅览室的初衷。该阅览室是学院《数理化学科教育实践与探索》项目的重要组成部分，学院希望通过成立专业课程德育教学团队、建设“师生共同体”、开展隐性课程德育、组建学生专业社团等实践活动，补充传统显性德育中直接灌输的缺点，发挥专业学科德育的优势，潜移默化地把学生德育工作落到实处，让理工科也能“德”“才”兼顾。